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POL‹NOMLARDA BÖLME

P(x) bölünen, Q(x) bölen, B(x)  bölüm ve K(x)  kalan

ise,

P(x) = Q(x) . B(x) + K(x)   dir.

K(x)  in derecesi daima Q(x) in derecesinden küçük-

tür. ‹ki polinomun bölümünde, bölümün derecesi,

bölünenin derecesi ile bölenin derecesi fark›na eflittir.

d(B(x)) = d(P(x)) – d(Q(x))

KALAN BULMA :

a) P(x) polinomunun x – a ile

bölümünden kalan :

P(x)  polinomunun  x – a   ile bölümünden kalan,

x – a = 0  denkleminin kökü P(x)  polinomunda x

yerine konularak bulunur.

Yani, Kalan = P(a) d›r.

b) P(x)  polinomunun xn–a ile

bölümünden kalan :

P(x)  polinomunun xn–a  ile bölümünden kalan,

polinomda her xn yerine a yaz›larak bulunur.

ÖRNEK 1:

Katsay›lar›n›n toplam› –2 olan bir P(x) polinomu-

nun (x + 3)  ile bölümünden kalan –10 dur. 

Buna göre, P(x) polinomunun x2 + 2x – 3  ile

bölümünden kalan afla¤›dakilerden hangi-

sidir?

A) 2x – 4 B) 2x – 1 C) 3x + 1

D) 20 E) – 12

(ÖSS - 1999)

ÇÖZÜM 1:

P(1)  = –1 , P(–3)  = –10 olarak verilmifl. 

Kalan polinomuna K(x) = ax + b  dersek, 

K(1) =  a+ b = – 2

K(–3) = a(–3) + b = –3a + b = –10  dur. 

a + b = –2 ve   –3a + b = –10 denklemlerini

çözmek  için 

a = 2  ve   a + b  = 2   denkleminde  a   yerine

3 yazarsak  b = –1  bulunur. 

P(x)  polinomunun x + 2x – 3  ile bölümünden

kalan 

K(x) = 2x – 4  olur .

Yan›t: A

a + b  = –2
–3a + b = –10

–4a = –8
+

–1 –1
(Her iki taraf› –1  ile

çarp›yoruz)

POL‹NOMLARMATEMAT‹K

111 Kavram Dersaneleri



ÖRNEK 2:

P(x)  ve  Q(x)  polinomlar› için

P(x + 2) = (x3 – 2x – 3) . Q(x) + x2 + x + 1

ba¤›nt›s› sa¤lanmaktad›r.

Q(x)  in  sabit terimi  5  oldu¤una göre, P(x)

polinomu   (x – 2)  ile  bölündü¤ünde  kalan

kaçt›r?

A) –16 B) –15 C) –14

D) 0 E) 1

(ÖSS - 1999)

ÇÖZÜM 2:

Q(0) = 5  verilmifl P(2) soruluyor. 

P(x + 2)  polinomunda x yerine 0 yazarsak 

P(0 + 2) = (0 – 2.0 – 3) Q(0) + 02 + 0  + 1

P(2) = (–3) Q (0) + 1

P(2) = –3(5)  + 1 = – 15  + 1 = – 14   olarak

bulunur. 

Yan›t: C

ÖRNEK 3:

P(x)  bir polinom  ve  

P(x – 1) + x2 P(x + 1) = x3 + 3x2 + x + 1

P(2) = 4

oldu¤una göre,  P(x)  polinomunun sabit teri-

mi kaçt›r?

A) 2 B) 3 C) 4

D) 6 E) 8

(ÖSS - 2000)

ÇÖZÜM 3:

x = 1  için

P(1 – 1) + 12 . P(1 + 1) = 13 + 3 . 12 + 1 + 1  

P(0) + P(2) = 6

P(0) + 4 = 6 ⇒ P(0) = 2

P(x)  polinomunun sabit terimi 

P(0) = 2  bulunur.

Yan›t : A

POL‹NOMLAR

Kavram Dersaneleri 112



ÖRNEK4:

P(x)  bir polinom   ve   x3 + ax – 8 = (x – 2) P(x)

oldu¤una göre,  P(2)  nin de¤eri kaçt›r?

A) 36 B) 32 C) 24

D) 12 E) 0

(ÖSS - 2000)

ÇÖZÜM 4:

Soru daha sonra iptal edildi.

x3 + ax – 8 = (x – 2) . P(x)

x = 2 ⇒ 8 + 2a – 8 = 0

2a = 0

a = 0

x3 – 8 = (x – 2) . P(x)

(x – 2) (x2 + 2x + 4) = (x – 2) . P(x)

P(x) = x2 + 2x + 4

P(2) = 22 + 2.2 + 4

= 12

(Ancak eflitli¤in her iki taraf› “0” olan farkl› say›lar-
la sadelefltirilebilece¤i için soru ÖSYM taraf›ndan
iptal edildi.)

ÖRNEK 5:

oldu¤una göre, A – B  fark› kaçt›r?

A) 2 B) 3 C) 4

D) 5 E) 6

(ÖSS - 2001)

ÇÖZÜM 5:

10x – 5 = A(x + 1) + B(x – 5)  elde edilir.

Polinom eflitli¤inden ayn› dereceli terimlerin kat-

say›s› eflitlenirse; 

Yan›t: D

A + B  = 10
A – 5B = – 5

2A + 2B  = 20
A – 5B = – 5+

3 (A – B) = 15    ise A  - B = 5  olur.

10 x – 5 = x (A + B) + A – 5B

                       10          – 5

10x – 5
(x – 5) (x + 1)

  = A
x – 5

(x + 1)

 + B
x + 1

(x – 5)

 

 10x – 5
 x2 – 4x – 5

  = A
 x – 5

  + B
 x + 1
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ÖRNEK 6:

P(x) polinomunun (x + 2)  ile bölümünden kalan 7,

(2x + 1)  ile bölümünden kalan 1 ise

2x2 + 5x  + 2 ile  bölümünden kalan kaçt›r?

A) 4x – 1 B) –4x + 1 C) –4x –1 

D) 2x – 2 E) x + 1

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 6:

olarak verilmifl. 

Kalan polinomuna K(x) = ax +  b dersek 

Bu iki denklemi çözmek için ;

–2a + b = 7  denkleminde yerine yazarsak 

8 + b = 7        b  = –1  bulunur.

ve P(x) polinomunun 2x2 + 5x  + 2  ile

bölümünden kalan  K(x) = –4x – 1  olur.

Yan›t: C

ÖRNEK 7:

P(x) polinomunun sabit terimi 10,  katsay›lar› top-

lam› 7  ise  P(x) in  (x2 – x)  ile  bölümünden ka-

lan afla¤›dakilerden hangisidir?

A) 10x – 3 B) 3x + 7 C) –3x + 10

D) 7x  + 3 E) –3x  – 7

ÇÖZÜM 7:

Do¤ru seçenekte K(0) = 10 ve K(1) = 7 olmal›d›r. 

C fl›kk›n› deneyelim. 

K(x) = –3x + 10

K(0) = –3. 0  + 10 = 10 

K(1)  = –3 . 1  + 10  = 7  

sonuçlar›na ulafl›ld›¤›ndan 

Yan›t: C

–1 –1 (Her iki taraf› –1  ile
çarp›yoruz)

– 2a + b = 7
 
– a

2
 + b  = 1

– 2a + b = 7
 
 a

2
 – b  = –1+ (Taraf tarafa toplarsak)

– 3
2

 a = 6          a = –4   ve

K(–2) =  –2a + b = 7
 

K – 1
2

 = – a
2

 + b = 1

P(–2) = 7     ve     P – 1
2

 = 1
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ÖRNEK  8:

ifadesi veriliyor.

P(x) in (x – 1) ile bölümünden kalan 5, Q(x) in

x ile bölümünden kalan –2  ise   a kaçt›r?

A) –2 B) –1 C) 0

D) 1 E) 3

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM  8:

x – 1 = 0   ise   P(1) = 5

x = 0         ise Q(0) = –2

Yan›t:D

ÖRNEK 9:

2x3 + mx2 – 2x + 3m + 1 = Q(x – 1)  eflitli¤ini

sa¤layan Q(x) polinomunun sabit terimi 5 ise

katsay›lar toplam› kaçt›r?

A) 7 B) 9 C) 10

D) 12 E) 20

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 9:

Sabit terim 5  ise  Q(0) = 5  tir. 

Katsay›lar toplam› yani Q (1)  sorulmaktad›r.

2.x3 + mx2 – 2x + 3m + 1 = Q(x–1) eflitli¤inde 

x gördü¤ümüz yere 1 yazarsak

2.13 + m.12 – 2.1+3.m+1 = Q(1–1)

2 + m – 2 + 3m + 1 = Q(0)

4m + 1 = 5

4m = 4

m = 1

m = 1   için 2x3 + x2 – 2x + 4 = Q(x – 1)

x = 2    için 2.23 + 22 – 2.2 + 4 = Q(2 – 1)

16 + 4 – 4 + 4 = Q(1)

20 = Q(0)

Yan›t: E

P(2x + 3) + ax – 2
Q(x + 1)

  = 4x + 3

 
eflitli¤inde x gördü¤ümüz yere –1 yazarsak
 
P(2.(–1) + 3) + a.(–1) – 2

Q(–1 + 1)
 = 4.(–1) + 3

 
 
P(1) – a – 2

Q(0)
 = –1 ⇒  5 – a – 2

–2
 = –1

 
 
a = 1  bulunur.

P(2x + 3) + ax – 2
Q(x + 1)

 = 4x + 3
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ÖRNEK 10:

P(x) = (x + a)7 . (x – 2)3 polinomunun katsay›lar›

toplam› –128 oldu¤una göre P(x) in x ile

bölümünden kalan kaçt›r?

A) 16 B) 12 C) –4

D) –8 E) –16

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 10:

Katsay›lar toplam› : P(1) = –128

x = 1   için  P(1) = (1 + a)7 . (1–2)3 = –128

(1 + a)7 . (–1)3 = –128

(1 + a)7 = 128

(1 + a)7 = 27

a = 1

P(x) = (x + 1)7 . (x – 2)3

x = 0   için      P(0) = (0 + 1)7 . (0 – 2)3

P(0) = 1 . –8 = –8

Yan›t: D

ÖRNEK 11:

Q(x) in bir çarpan› (x – 2)  oldu¤una göre 

P(x) 'in sabit terimi kaçt›r?

A) –4 B) –2 C) 2

D) 4 E) 6

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 11:

Q(x) in bir çarpan› x – 2 oldu¤una göre 

Q(2) = 0 d›r. 

ifadesinde x gördü¤ümüz yere 1 yazarsak 

4 = –2 P(0) 

P(0) = –2   

Yan›t: B

 4 . 1 + (1 + 1) . Q(1 + 1)
P(1 – 1)

 = 12 – 1 – 2

 
4 + 2 Q (2)

P(0)
 = 1 – 1 – 2

 
4 + 2 Q(2)   = –2P(0)

           0

 4x + (x + 1) . Q(x + 1)
P(x – 1)

 = x 2 – x – 2

 4x + (x + 1) . Q(x + 1)
P(x – 1)

 = x 2 – x – 2

 
ba¤›nt›s› veriliyor.
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ÖRNEK 12:

(x – 2) P(x) = x3 – 2x2 + ax – 6 ise

P(x)  polinomunun (x – 1)  ile bölümünden

kalan kaçt›r?

A) 4 B) 3 C) 2

D) 1 E) –1

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 12:

a’y›  bulmak için x gördü¤ümüz yere 2 yazarsak 

(2 – 2) P(2)  = 23 – 2. 22 + a . 2 – 6

0 . P(2)  = 8 – 2 . 4  + 2a  – 6

0 = 8 – 8  + 2a – 6

6 = 2a 

a = 3       bulunur. 

a = 3  ise  (x – 2) P(x)  = x3 – 2x2 + 3x – 6 

P(x)  in (x – 1) ile bölümünden kalan yani 

P(1) soruldu¤una göre x yerine 1 yazmalay›z. 

(1 – 2) P(1)  = 13 – 2 . 12 + 3 .1  – 6

–P(1)  = 1 – 2 + 3 – 6

–P(1) = –4

P(1)  = 4  tür.

Yan›t: A

ÖRNEK 13:

P(3x + 1) = 3ax3 – 4x – 5  polinomu veriliyor.

P(x) polinomunun çarpanlar›ndan biri x+2 ise

a kaçt›r?

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 13 :

P(x) ‘in  çarpanlar›ndan birisi x + 2  ise

P(x)  x + 2  ile bölünür.  Yani  P(–2) = 0  ‘d›r.

P(3x+1) = 3ax3 – 4x – 5

3x + 1 = –2     ise   x = –1

x = –1  için  

P(3.(–1)+1) = 3.a.(–1)3 – 4.(–1) – 5

P(–2) = –3a + 4 – 5 = 0

–3a = 1

Yan›t: C

a =  – 1
3

A) –1                    B) – 1
2

                  C) – 1
3

 
                   D) 1

3
                    E) 1
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ÖRNEK 14:

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 14:

3x – 1 = A(x + 2) + B(x – 1) elde edilir. 

Polinom eflitli¤inden ayn› dereceli terimlerin kat-

say›lar› eflitlenirse

Yan›t: A

ÖRNEK 15:

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 15:

2x + 3 = A(2x + 1)  + B(x –1) elde edilir. 

Polinom eflitli¤inden ayn› dereceli terimlerin kat-

say›lar› eflitlenirse

Yan›t: E

A = 5
3

 ⇒   A – B  = 3    denkleminde

 
A gördü¤ümüz yere 5

3
   yazal›m 5

3
 – B = 3

 
B = 5

3
 – 3           B = 4

3
    bulunur.

 
A + B = 5

3
 – 4

3
 = 1

3
 

2A + B = 2
  A – B = 3

3A = 5

+

2x + 3
2x2 – x – 1

  = A
x – 1

(2x + 1)

 + B
2x + 1
(x – 1)

2x + 3
2x2 – x – 1

  = A
x – 1

 + B
2x + 1

   ise

 
A + B afla¤›dakilerden hangisidir?
 
 
A) – 1

3
               B) – 1

4
                 C) 1

6
 
               D) 1

4
                 E) 1

3

A = 2
3

 ⇒   A + B = 3  denkleminde

 
A   gördü¤ümüz yere 2

3
   yazal›m.

 
2
3

 + B = 3       B = 3 – 2
3

  = 7
3

    bulunur.

 

A
B

 =
 2
3

 

 7
3

 
  = 2

7
 

A + B = 3

2A – B  = –1

3A = 2

+

3x – 1

x2 + x – 2
  = A

x – 1
(x + 2)

  + B
x + 2
(x – 1)

 

3x – 1

x2 + x – 2
  = A

x – 1
  + B

x + 2
  eflitli¤i veriliyor.

 
Buna göre A

B
 kaçt›r?

 
 
A) 2

7
               B) 2

3
                C) 1

 
               D) 7

3
                E) 7

2
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